



## 编者按

今年3月5日，是第60个学雷锋纪念日。在我们的身边，学子们赴新疆支教，志愿者走上街头走进敬老院，残疾人志愿者以爱回报社会……泰安各行各业通过实际行动，把雷锋精神化为日常行为，让雷锋精神长留人们心中。

## 胡维庆—— 公益人生在轮椅上发光发热

最泰安安全媒体记者 王丙寅



胡维庆正在进行草编制作。

最泰安安全媒体记者 王丙寅 摄

正值壮年却遭遇车祸导致截瘫，胡维庆是不幸的，但他却有着坚不可摧的乐观心态，一直坚持锻炼、发展事业、帮助他人，付出了比常人多得多的努力。

在肥城市蓝水滴助残公益发展中心，轮椅上的一名中年男子正在熟练地进行草编制作，他就是胡维庆。现在谈吐自如的他，22年前曾躺在床上愁眉不展。

2001年，29岁的胡维庆遭遇车祸，导致截瘫。正值壮年，原本应该忙于挣钱养家的他，却不得不每天都躺在床上，连喝水都要需要人帮忙。眼睁睁地看着妻子和孩子跟着自己受苦，巨大的生活压力让他陷入了极度的痛苦中。

经过半年的治疗，胡维庆靠着顽强的毅力，身体状况逐渐好转。“看着妻子和孩子期盼的眼神，我告诉自己，不能一直消沉下去，为了这个家，我必须恢复生活自理能力。”胡维庆说。在此后的日子里，胡维庆每天坚持上肢力量训练，同时，他还自己做饭，逐渐恢复了生活自理能力。

同时，胡维庆还学会了上网，在网上，他了解到还有许多和自己一样的残疾人在日常生活中面临着很多困难，心理上也承受着很大的压力。感同身受的胡维庆将自

己的故事讲给他们听，将自己恢复生活自理能力的经验传授给他们。

通过网络，胡维庆还结识了许多公益组织的爱心人士，是他们，让胡维庆有了成立爱心组织的想法。

2011年，胡维庆成立了石横镇第一个公益组织——石横镇义工协会。协会成立之初，求助的人很多，参加公益活动的人却很少。为吸引更多人加入公益组织，胡维庆和协会成员自费购买了放映机，免费送电影下乡；利用网络信息平台开展募捐活动，并将募捐到的围巾、书包等物品及时发放到需要帮助的人手中。“活动前，我都会把每一个细节组织策划好，活动结束后，我还会把拍摄的活动视频精心剪辑后发布到网络平台上，这样就能更好地将活动宣传出去，虽然经常忙到深夜，但心里很踏实。”胡维庆说。

2012年，胡维庆将募捐到的14000多元送到了石横镇双泉峪村身患尿毒症的女孩子家中，同年，他又为烧伤人士募捐到了20000多元治疗费。爱心的力量，让受助的人拨云见日。

2013年，胡维庆登记注册了肥城市首家残疾人公益组织——肥城市蓝水滴助残公益发展中心。为

了让残疾人得到更有尊严的帮助，胡维庆改变了公益思路，开始了从物质帮扶到精神帮扶的转变。通过努力，胡维庆联系实施了手工编织和爱心养殖两个助残项目，让石横镇100多名残疾人受益。

2021年，胡维庆又成立了泰安市首家依托于社会公益组织的残疾人之家——蓝水滴“如康家园”，为辖区内的残疾人提供辅助性就业、社区康复、日间照料等服务，让残疾人看到了奔向美好生活的希望。记者了解到，蓝水滴“如康家园”充分发挥公益组织资源优势，整合规范原有服务项目，积极为周边残疾人服务。目前，有十几名残疾人在这里实现了辅助性就业，他们每天的工作时长是三四个小时，每个月有五六百元的收入。

不管是在石横镇义工协会，还是在肥城市蓝水滴助残公益发展中心，胡维庆都全天盯靠，每一个活动他都亲力亲为，不区分文报酬。面对他人的不解，他总是说：“他们比我更困难，我应该把更多的爱和机会留给更需要的人。”

面对不幸，迎难而上，加倍努力，同样可以创造美好的生活。胡维庆用亲身经历证明了自己能行，也激励着周围像他一样的残疾人自立、自信、自强。

## 岱岳区“五为”志愿服务注册志愿者达到18.5万 志愿者队伍在基层服务中不断壮大



村民了解志愿服务项目。

通讯员供图



志愿者填写卡片。

最泰安安全媒体记者 李皓若 摄

本报讯（最泰安安全媒体记者李皓若）3月2日，岱岳区2023年学雷锋志愿服务月启动仪式暨九女峰片区志愿服务赶大集活动在道朗镇北张村举办，来自岱岳区九女峰片区、镇街和各单位志愿服务队摆上摊位，吸引附近居民前来“赶集”。

活动现场表扬了2022年学雷锋志愿服务先进典型，发布了62个2023年志愿服务项目，动员岱岳区上下积极投身志愿服务活动，掀起学雷锋志愿服务的热潮。记者在北张村主路看到，沿途设置44个志愿服务项目展位，各志愿服务队介绍志愿服务项目内容，招募有意向的志愿者加入。

每月1号帮助村里老人理发的“爱”从“头”开始理发志愿服务；搭建少年儿童在农村的互助学习平台，义务为孩子们辅导作业、培养兴趣的“四点半课堂”志愿服务；在香椿树下开展“接地气”宣讲的“香椿树下”志愿服务……一个个志愿服务项目各具特色，群众喜闻乐见，三个一群、五个一围，询问着参与方式。

“一来到大集就感受到浓浓的学雷锋志愿服务氛围。”赵煦文是岱岳区职业教育中心的学生，在摊位前，她边逛边问，很快有了选择的方向。“我是学农艺专业的，对‘校园+田园’志愿服务活动很感兴趣，可以为种植户提供专业的指导和培训，更好地帮助他们丰产丰收。”赵煦文说。

志愿服务赶大集，也为爱心企业参与志愿服务搭建了桥梁。

“看到发布的志愿服务项目，感觉需要志愿服务帮助的情况还有很多。我们现场认领了泰山泥塑非遗传承志愿服务，希望帮助乡村特色传统文化传播，助力乡村文化振兴。”山东乐惠生态农业发展有限公司董事长朱乐说。

近年来，岱岳区将深化拓展新时代文明实践中心建设与“五为”文明实践志愿服务融合推进，从建队伍、建平台、建机制，到育项目、育品牌、育新风，逐步走出了一条制度化、项目化、常态化的志愿服务道路。

或坚守文明创建一线，或开展理论宣讲、文化下乡助力乡村振兴，志愿者们聚焦全区重点工作，积极投身理论武装、文明创建、疫情防控、乡村振兴中。目前，岱岳区“五为”志愿服务注册志愿者达到18.5万，注册志愿服务组织3770个，开展服务4.7万次，志愿服务总时长超过194万个小时，志愿者分布在全区各行各业，志愿服务足迹遍布城乡各地。

“赶大集”在镇村很普遍、接地气，广受群众欢迎，这也为志愿服务工作提供了新思路。

“以这种群众喜闻乐见的形式，把岱岳区众多的志愿服务品牌项目拢到一起，让有爱心、有奉献精神的企业家和志愿者做到一目了然。”岱岳区委宣传部副部长李燕说，项目的发布、展示和交流，把志愿服务送到了群众家门口，推动群众了解、参与志愿服务，让志愿服务真正融入群众生活。